

# El Menorquín.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales. Se ofrece rebaja á los Sres. Suscritores.

ÓRGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

(SEGUNDA ÉPOCA.)

Año I.

Mahon, miércoles 3 de noviembre de 1869.

Núm. 79.

Este periódico se publicará todos los días, por la mañana, excepto los lunes y siguientes á festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 1. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 1 mañana.

## PARTE POLITICA.

### EL DOCTRINARISMO.

Cuando en política se trata de estudiar detenidamente el movimiento interno de sus múltiples y complejos elementos; cuando se pretende sondear el secreto de sus transacciones y de sus salvedades; cuando se desea profundizar todo el contenido esencial de sus divisiones y subdivisiones, de sus mecanismos y trasformaciones, de sus fraccionamientos y proteismos, no puede menos de asaltarnos la curiosidad y de movernos está á buscar en la fatima y esencial constitucion de la misma, el fundamento y razon propias que determinan tan constante como comunisimo fenómeno. La política, no es meramente el campo del pugilato de los partidos, la arena donde batallan las ambiciones rivales disputándose la organizacion y el usufructo de los poderes, sino que es á una con esto, todo un mundo interno, todo un sustantivo conjunto de elementos hermanos que son verdaderamente los eficaces promovedores de estas luchas exteriores y de estos combates que aparecen á la luz del dia.

Cada politico, es primeramente un hombre con todos los elementos esenciales de su naturaleza en accion, y en el pleno ejercicio que en él determinan su educacion, sus antecedentes históricos, su partido, su posicion social. No ver esto, es desvanecerse en el formalismo de la cuestion; es idealizar sobre una vaga entidad, es perder el pensamiento en una quimera y agitarse queriendo coger una sombra sin cuerpo. Las tendencias abstractas de que comunitivamente adolece nuestro tiempo, son ineficaces para producir poco á poco el convencimiento y llevar á consecuencia de esto á su ejecucion, toda una serie de fecundas aplicaciones que hagan ciertamente viva la regeneracion y el progreso á que en el ideal politico aspiramos.

Y lo que decimos de los hombres, trasciende lógicamente á los partidos, porque, después de todo, estos son expresion colectiva de los hombres mismos, según la índole, temperamento, circunstancias y obstáculos que los rodean y condicionan. Necesitamos, por tanto, buscar en cada individuo el estado de su conciencia politica, y en cada partido la cantidad de intereses, de pasiones, de tenacidades y egoismos, que suman en conjunto las energias combinadas de todos los que los constituyen. Hacer la anatomía de los partidos en las pasiones de los hombres, es desde luego entrar de lleno en la raiz viva y en el resorte secreto de sus acciones; estudiar las ideas y los principios en la accion y trasformacion que sobre sus representantes ejercen es descorrer plenamente el velo misterioso con que la hipocresía suele ocultar el verdadero blanco de los propósitos mezquinos. Un principio, un sistema, una doctrina; deben estudiarse siempre a la luz de

su tiempo, en relacion con lo que les rodea según los elementos que los producen, teniendo en cuenta las necesarias exigencias á que responden. Las ideas, los sistemas, las doctrinas, no son simplemente producto del vigoroso esfuerzo de los pensadores, sino resultado tambien de condiciones históricas, de problemas que apremian, de cuestiones que reclaman inmediatamente soluciones prontas, del momento; de la oportunidad del instante. Tal sucede con el sistema que sirve de epigrafe á este artículo: de tal modo ha nacido el llamado doctrinarismo politico.

La necesidad de conciliar la libertad con el orden dicen sus adeptos, el deseo de ajustar las exigencias de las nuevas ideas con intereses creados, de relacionar el mundo con el mundo que se va en este presente critico, es el que hace ineludible el planteamiento de un sistema de justo medio, que venga á armonizar estas contrapuestas fuerzas que se disputan el dominio del momento histórico que atravesamos: tal es el poderoso argumento que sirve de base á este sistema de equilibrios políticos á quien después de todo no podemos menos de reconocerle cierto instintivo sentido practico, que le ha hecho por lo menos planteable en la época contemporanea. Nosotras vamos á estudiar el doctrinarismo en las condiciones esenciales históricas que le han dado vida é influencia indisputable en los tiempos actuales. Solo estudiando de tal modo su constitucion intima, podremos aniquilar ese corrosivo y contagioso mal que ha venido hasta de aqui corrompiendo hasta las mas puras y elevadas intenciones, hasta los mas nobles y generosos impulsos.

El doctrinarismo es por de pronto un electicismo: es una compandía, una transaccion: corrientes contrapuestas que se juntan en un momento critico, han producido esa resultante lúbrida que como panacea aparecia queriendo ajustar términos contrarios, principios que se repelian, hechos enemigos que se abrazaban en un cordial odio, en una fraternal enemistad. Su origen por tanto no puede ser mas deleznable, mas ineficaz, mas estéril; sus únicas ventajas: han estado en producir como resultado, el amaestramiento en todas las corrupciones, en todas las venalidades, en todas las apostasias, acabando por enseñar á los hombres que la mas feliz picardía, que el mas afortunado maquiavelismo es el maquiavelismo de la honradez y de la consecuencia. Históricamente, tiene su expresion mas moderna, en el fondo sombrío de la conciencia de Mirabeau, tal es su progenio.

Pero no basta esto; es preciso buscar en las condiciones de nuestra época contemporanea, el alimento secreto de este envenenador sistema, si es que nos hemos de librar de él como de una epidemia. Teniendo por origen la deformidad, se hace necesario que investiguemos donde esta se halla; pa-

ra comprender como los hombres han podido ser víctimas de su influencia.

(Justicia Social.)

(Continuara.)

## CRONICA LOCAL.

Mahon 3 noviembre de 1869.

Con una concurrencia extraordinaria tuvo lugar el domingo último la junta general de la Sociedad de Socorros mútuos y Monte-pío de Mahon, habiéndose acordado por unanimidad la reforma de algunos artículos de los estatutos en los términos que los habia redactado la Junta Directiva, la cual recibió de la general un voto de confianza, muy digno por cierto, por el celo con que mira los intereses de la Sociedad y procura su fomento.

Al publicar los mencionados artículos trataremos con mas estension de esta reforma que como hemos dicho antes fué adoptada por unanimidad.

El tiempo continúa y seguimos sin correspondencia, pues no habiendo llegado vapor correo hace ya nueve dias, estamos sin saber que es de nuestra España ni de otros países.

Nueve dias son hoy una eternidad, y aunque nos vamos ya acostumbrando á esas tardanzas, á ese aislamiento completo, no por eso dejamos de notar muy á menudo la falta del telégrafo submarino que en mal hora un temporal hace años inutilizó, pues ni se reparó á su debido tiempo su avería, ni se ha vuelto á estender de nuevo el deseado cable, por mas que solicitudes y peticiones hayan rodado continuamente sobre el tapete de nuestros pasados y actuales ministerios.

Nota de las cartas que se hallan detenidas en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad por falta del correspondiente franqueo.

D. Joaquin Ruiz de Colunga, Habana.

D. José Orfila, Idem.

Sres. Omsted hermanos, Idem.

D. Alberto Llopis, Valencia.

## BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Restituto y San Valentin presbiteros y los innumerables mártires de Zaragoza.

## CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Carmen, en su propia iglesia, privilegiada.

Santa de mañana.  
San Carlos Borromeo obispo y confesor.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Barómetro a las 7 horas m.		Termómetro centígrado.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos a las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kilis.
	Max.	Min.	Max.	Min.					
31	762	14	10	75	1	0	NE. frco.	6	
1	763	16	13	70	0	0	»	12	

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale a las 6 h. y 30 ms.—Pónese a las 4 h. y 57 ms.

LUNA.—Sale a las 7 h. y 1 ms. de la m.—Pónese a las 4 h. y 49 ms. de la r.

ORDEN DE LA PLAZA,

del 31 de octubre de 1869.

El martes dos de Noviembre, tendrá lugar la revista de comisario en la forma siguiente: la fuerza de los cuerpos de esta guarnicion destacada en las fortalezas de Mahon la pasará a las diez de la mañana en sus respectivos cuarteles ante su intendente graduado comisario de guerra de primera clase D. Pedro Valls, y la que se halla acuartelada en esta plaza sera revistada por el citado comisario a las cuatro de la tarde en la esplanada de esta ciudad.

La compañía del destacamento del 2.º batallon del primer regimiento de artillería a pié, que debe relevar a la que guarnece la fortaleza sera trasladada a esta a las seis de la mañana por las lanchas de administracion militar cuando estas vayan a dicho punto, y a su regreso conduciran a la saliente.

De diez a once de la mañana del propio dia presentaran los justificantes en la Secretaria de este Gobierno militar para la autorizacion, todos los jefes y oficiales que se hallen en esta plaza con licencia temporal, de reemplazo ó comisiones del servicio, así como los demás que deban verificarlo.

Para el servicio a domicilio y reconocimiento de provisiones, ha sido nombrado Medico mayor Don Sebastian Vinent, para la visita en los cuarteles de Artillería e Infantería el Medico honorario D. Andrés Hernández, y para el de la Fortaleza de Mahon, el primer Ayudante Medico graduado 2.º del 2.º batallon del regimiento infantería de Toledo D. Juan Guasch.

El dia cuatro del mes referido de Noviembre se girará la revista mensual de edificios militares de esta plaza y el cinco los de la Fortaleza de Mahon, practicándose una y otra con las formalidades de ordenanza.

Desde el dia de mañana el relevo de las guardias tendrá lugar a las once de ella.—El Coronel Gobernador interino.—Calderon.

Orden de la Plaza del 2 de noviembre.

Servicio para el 3 de Noviembre.

Gefe de dia: El comandante graduado D. José Aparicio y Mata, capitan del regimiento infantería de América n.º 14.—Parada, Galicia.—Hospital y provisiones, América.—El T. C. Comandante Sargento Mayor.—Joaquin Trujillo y Sanchez Valverde.

En un periódico americano leemos lo siguiente:

«El 18 de abril de 1868 tuvo lugar en la prision de Villa-rica, provincia de Micos-Geraes, en el Brasil, una doble ejecucion capital, la de los afamados Aveiro y Carines (en el Brasil se hacen las ejecuciones a puerta cerrada, en el interior de la prision.)

El doctor Lorenzo y Carino, muy conocido de los sabios por sus notables trabajos de la electricidad aplicada a la filosofia, su habilidad en las operaciones quirúrgicas y sus éxitos en las operaciones de otoplastia, tuvo la idea, y tuvo la autorizacion de aprovecharse de esta circunstancia para demostrar experimentalmente el poder de la electricidad y la analogia de algunos fenómenos de la vida. Hasta aqui las numerosas esperiencias realizadas en esta via. Se habian hecho en la cabeza y el cuerpo aisladamente. Monsiear Lorenzo y Carino imaginó hacer la esperiencia reuniendo la cabeza y el cuerpo en una operacion.

Las cabezas de dos guillotinos cayeron en un corto intervalo en un mismo cesto, primero la de Carines, despues la de Aveiro.

Inmediatamente despues de esta segunda ejecucion uno de los discipulos que acompañaban al doctor Lorenzo, comprimió las arterias carótidas de Aveiro para contener la hemorragia, y el cuerpo fué entonces depositado en un lecho dispuesto de antemano al efecto. Habiendo cogido inmediatamente un ayudante una de las cabezas, el doctor Lorenzo la aplicó tan exactamente como le fué posible sobre la seccion practicada, manteniéndola en esta posicion.

Los albeóforos de una pila eléctrica poderosa, fueron aplicados a la base del cuello y al pecho. Vióse inmediatamente y como en las esperiencias anteriores, que se efectuaban bajo esta influencia los movimientos respiratorios. La sangre que penetraba en abundancia por la superficie de seccion en la traquia y los bronquios y que amenazaba oponerse a la llegada del aire, fué causa de que el doctor Lorenzo practicase la traquetomia y de que entonces se regularizase la respiracion. Unióse la cabeza al tronco por medio de numerosos puntos de sutura y de un aparato especial.

El fisiólogo queria ver cuanto tiempo duraba un simulacro de vida artificialmente llevado a cabo. Grande fué su asombro, cuando vió que al cabo de dos horas, no solo permitia la respiracion bajo la influencia de la corriente eléctrica, sino que hasta la circulacion habia tomado una cierta regularidad, latiendo el pulso débil, aunque sencillamente. Continuóse la esperiencia sin descanso.

Despues de setenta y dos horas se demostró con asombro que empezaba a operarse sobre los bordes de la seccion un trabajo de cicatrizacion evidente; un poco mas tarde se manifestaron signos de vida en la cabeza y los miembros hasta entonces privados de movimiento. En aquel instante entró por primera vez en la sala de experimentos, el director de la prision, quien reconoció que por un error singular, debido a la precipitacion caminada por las necesidades de la operacion misma, la cabeza de Carines la habian tomado por la de Aveiro y aplicadola sobre el cuerpo de este último, pero no obstante esto, continuó la prueba.

Tres dias despues los movimientos respiratorios se restablecieron por si mismos, y pudo suprimirse la electricidad.

El doctor Lorenzo y Carino y sus ayudantes estaban estupefactos, asustados de un éxito tan es-

traño é inesperado y del poder de ese agente que en sus manos habia restablecido la vida en un cuerpo al que la ley habia privado el derecho de existir.

El sabio cirujano, que nunca tuvo en mientes sino una esperiencia fisiológica, empleó toda su habilidad en continuar esta obra que la ciencia contra toda naturaleza habia empezado tan estrañamente; favoreció el trabajo de cicatrizacion, realizado bajo las condiciones mas favorables; mediante una sonda *esofagiana*, se introdujeron algunos alimentos líquidos en el estómago; al cabo de tres meses era completa la cicatrizacion, y los movimientos, aunque todavia difíciles, se estendian cada vez mas. En fin, al cabo de siete meses y medio Aveiro-Carines pudo levantarse y andar, no esperimentando mas que un poco de rigidez en el cuello y debilidad en los miembros.

ANUNCIOS.

SORTEO 44.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy a favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.
251	3	1594	3	2647	5
255	25	1626	10	2670	3
475	5	1671	5	2685	5
486	5	1801	10	2778	3
608	10	1912	15	2811	15
722	3	1932	3	2911	5
872	5	1952	3		
880	3			3084	10
887	5	2039	3	3426	3
		2093	3	3702	5
1027	5	2116	5	3738	3
1228	3	2124	10	3779	10
1307	10	2322	225	3782	3
1424	3	2408	50		
1524	5	2620	15		

En esta rifa se han distribuido 4000 cédulas.

Los interesados acudirán a recoger sus premios en la Administracion principal de Loterias Nacionales, calle Nueva núm. 24, de 10 a 12 de la mañana del martes y juéves próximos.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.

Mahon 2 de Noviembre de 1869.—El secretario de la Comision de Beneficencia del Ayuntamiento, Benito Mercadal y Seguí.

Lotería Nacional.

Hoy se cierra el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el 4 del que rige. Mahon 3 Noviembre de 1869.—Juan Rodriguez. 1

Administracion-Depositaria de Hacienda pública del partido de Menorca.

A las once de la mañana del miércoles 3 del actual, se procederá en frente de la Aduana de este puerto a la venta en pública subasta de dos burros aprehendidos con tabaco de contrabando.

El pliego de condiciones obran en esta oficina.—Mahon 2 de Noviembre 1869.—El administrador depositario, Francisco Vinent y Vives.

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle del Norte. 4.